

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДАЧИ ВЗЯТКИ

Адырбеков Данияр

danik.19992@mail.ru

Студент 3 курса юридического факультета ЕНУ им. Гумилёва,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - к.ю.н., доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин Баймолдина С.М.

От частности функционирования государственных служб, четкости и ответственности её работников во многом зависит решение крупномасштабных задач стоящей перед обществом и государством. В связи с этим опасность представляют преступные проявления среди самих работников органов власти и управления. Ряд работников этих органов поражен коррупцией, взяточничеством, протекционизмом и другими негативными явлениями, нарушающими их нормальную деятельность, подрывающими авторитет в глазах общества. Своими преступными действиями такие работники нередко срывают или тормозят решения и реализацию крупных мероприятий на уровне Республики Казахстан, её субъективное, региональное, территориальных единиц, властных и управленческих структур разных уровней. По этому, преступные деяния представители государственной власти и должностных лиц (по статьям УК РК 361, №308, 366, 362, 367, 368) не допустимы и должны влечь уголовную ответственность. В связи с этим с 09 января 2015 года введён в действие новый уголовный кодекс РК состоит он из общей и особенной частей. А особенная часть в свою очередь, состоит из 18 глав, в главе 15 уголовная ответственность преступления против интересов государственной службы. Одним из таких преступлений является опасным должностным преступлением, тесно связанном коррупцией. Хочу высказать своё мнение о субъекте получения взятки по новому уголовному кодексу. Следует отметить, что новый уголовный кодекс имеет много новых по определению понятия «получения взятки», субъектов получения взятки и квалифицирующих признаков. Введено новое понятие - получение взятки за незаконное действие (бездействие) и получение взятки совершённое лицом, занимающих ответственную государственную должность, за покровительство или попустительство по службе. На это потребовалось ровно 48 лет, чтобы понять, что субъектом получения взятки может быть только должностное лицо, находящиеся в государственной службе.

В действующем кодексе от 03 июля 2014 года в понятии «получения взятки» было указано, на какой службе должно находиться должностное лицо, чтобы не продолжало много споров в судебной практике. Субъектами получения взятки признавались бригадир производственной бригады, преподаватели, врачи, весовщик багажного отделения железнодорожной

станции, общественные контролёры. На наш взгляд, нормы нового уголовного кодекса РК снял все спорные вопросы относящиеся к субъекту получения взятки. В статье 366 УК РК дано понятие получения взятки. Под получением взятки должностным лицом лично или через посредника понимается взятка в виде денег, ценных бумаг, иного имущества, права на имущество или выгод имущественного характера за действия (бездействия) в пользу взяткодателя или представляемого им лица, если такие действия (бездействия) и равно за общее покровительство и попустительство по службе. Таким образом, законодатели, раскрывая понятие получения взятки, метко определили, что: Во-первых, субъектом является должностное лицо, находящиеся в государственной службе; Во-вторых, оно получает за действие (бездействие) в пользу взяткодателя, которые входят в его служебно-должностное положение; В-третьих, оно в силу должностного понятия может способствовать таким действиям (бездействию) другого лица; В-четвёртых, за попустительство по службе. Кроме того, законодатель указал и на предметы взятки, из чего следует, что предметом получения взятки могут быть не только деньги и вещи но и право на имущество. Должностными лицами, которые могут быть субъектом в получении взятки, признаются лица, постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляющие функции представительства власти либо выполняющие организационно-хозяйственные функции в государственных органах, органах самоуправления, а также Вооружённых Силах РК.

На наш взгляд, при отнесении того или иного виновного лица у субъекту получения взятки следует руководствоваться не только пояснением статьи 3 УК РК, но и Указом Президента Республики Казахстан, имеющим силу закона, от 26 декабря 1995 года «О государственной службе», ибо этот Указ Президента даёт понятие государственной должности и государственным служащим. Государственная службы в РК есть профессиональная деятельность граждан государственных органов и их аппаратах, и осуществляется на конституционной основе и направлена на осуществление государственного управления, реализацию иных задач и функций государства. Государственная должность - структурная единица РК занимающую оплачиваемую государственную должность и в соответствии с законодательством осуществляющие должностные полномочия от имени государственного органа в целях реализации задач и функций государства. В зависимости от видов государственной власти в органах которой занимают должности государственные служащие, можно различать работающих: Представительных органов; Судебных органов; Органов исполнительной власти; Национальном банке; Аппарат Президента; Центральной избирательной комиссии.

Следовательно, именно государственный служащий, занимающий государственную должность может быть субъектом в получении взятки, а не служащие находящиеся на государственной службе. По выше названному указу, имеющему силу Закона, установлено 8 категорий должностей

государственных служащих. Одним из квалифицирующих признаков получения взятки лицом занимающим ответственную государственную должность. Согласно п.п. 5, 8, 16, 26, 27, 28 и 29 статьи 3 раздела 1 Общей части УК РК, под лицами, занимающими ответственную должность, понимаются лица, занимающие должности, устанавливаемые, Конституцией Республики Казахстан, конституционными и иными законами РК, для непосредственного исполнения функций государства и полномочий государственных органов, а равно лица, относящиеся к высшей, первой и второй категориям должностей государственных служащих установленных законодательством о государственной службе. Если должности, которые относятся к высшей, первой и второй категориям должностей государственных служащих, более или менее понятны, то в дальнейшем будут возникать трудности и споры при отнесении, должностей, устанавливаемых Конституцией РК, конституционными и иными законами РК, к лицам занимающим ответственную государственную должность. Это указы Президента РК, имеющие силу закона: «О прокуратуре РК»; «О вооружённых Силах РК»; «О таможенной службе РК»; «О судах и статусе судей в РК».

Так, статья 15 Указа Президента Республики Казахстан, имеющего силу Закона, от 21 декабря 1995 года «О прокуратуре РК», районные и приравненные к ним прокуроры имеют заместителей, старших помощников и помощников. Следует ли отнести старших помощников прокурора района к лицам занимающим ответственную государственную должность. Мы полагаем, что не следует их признавать лицами занимающими ответственную государственную должность, не следует так же признавать субъектами получения взятки по данному квалифицирующему признаку старших помощников, помощников областей прокуратуры, судебных исполнителей областных и районных судов, консультантов всех судов, судебных приставов. Должностными лицами признаются лица, постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляющие функции представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные органы, органах местного самоуправления, а также в Вооружённых Силах Республики Казахстан других войсках, формированиях РК. Под лицами занимающими ответственную государственную должность понимаются лица, занимающие должности устанавливаемые Конституцией РК, конституционными законами РК для непосредственного исполнения функции государств и полномочий государственных органов, а равно лица занимающие должности относящиеся к высшей, первой и второй категориям государственных служащих, установленных законодательством в государственной службе. Использование должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам государственной службы, если это деяние совершено из «корыстной или иной личной заинтересованностью и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций или охраняемых законом интересов общества или государства.

Общественная опасность взяточничества выражается в том, что оно по своей сути есть одно из проявлений коррупции коррупционными правонарушениями. Указанный Закон признаёт деяния, для коррупции в соответствии с совместным Приказом Генерального прокурора РК и Министра юстиции РК 110\836 ЦА от 13 октября 1998 года восемь из десяти составов отнесены к разряду коррупционных преступлений. Объектом преступления является интересы государственной службы. Объективная сторона получения взятки обусловлено. Совершением или не совершением должностным лицом каких действий(бездействии) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц в том числе членов его семьи).

Получение взятки - получение должностным лицом лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера за действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе (ч. 1 ст. 311 УК).

Объективная сторона получения взятки, таким образом, заключается в получении должностным лицом незаконного имущественного вознаграждения (взятки) за совершение в пользу взяткодателя действий (или бездействия) с использованием своего служебного положения. Необходимым признаком данного преступления является его предмет — взятка. В обобщенном виде взятка представляет незаконную выгоду имущественного характера. Новый УК РК в отличие от предыдущего раскрывает содержание предмета взятки как денег, ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера.

В постановлении Верховного Суда РК от 30 марта 1998 г. «**О судебной практике по делам о взяточничестве**» разъяснялась суть выгод имущественного характера как оказываемые виновному безвозмездно услуги, подлежащие оплате (как то: предоставление санаторных и туристических путевок, проездных билетов, производство ремонтных, реставрационных, строительных и других работ). На практике наиболее часто предметами взятки являются деньги или ценные бумаги (в частности, акции), дорогостоящие вещи и техника (мебельные гарнитуры, импортная аудио- и видеотехника, автомашины), антикварные и коллекционные предметы (монеты, марки и т.п.). **При этом безвозмездность получения предмета взятки может быть полной либо виновный получает ценные вещи за бесценок, по значительно меньшей в сравнении с действительной цене. В приведенном Верховным Судом РК обзоре дел о взяточничестве отмечались такие формы получения взяток, как получение без оплаты туристических путевок для поездок за рубеж или организация круизов, бесплатный ремонт гаража за освобождение от уголовной ответственности и другое.**

Сумма ущерба по коррупционным преступлениям составила 3,4 млрд тенге в 2018 году

Каждое третье преступление, связанное с коррупцией, регистрируется по факту получения взятки.

За совершение коррупционных преступлений больше всего в 2017–2018 годах осудили полицейских и сотрудников акиматов. Об этом сообщили в Комитете по правовой статистике и специальным учётам Генпрокуратуры РК. За полтора года за совершение коррупционных преступлений в Казахстане осудили 1449 человек: в 2017 году – 1001, за шесть месяцев 2018 года – 448.

С начала 2018 года всего было зарегистрировано 1681 коррупционное преступление. При этом каждое третье, согласно данным комитета, регистрировалось по факту получения взятки (32,5%), почти каждое пятое – злоупотребление должностными полномочиями (18,4%), а каждое десятое либо дача взятки (11,4%), либо присвоение или растрата вверенного чужого имущества (10,5%), либо мошенничество (9,5%).

Установленный размер материального вреда по окончанным расследованиям составил 3,4 млрд тенге.

Список использованных источников:

1. Постановление Верховного Суда РК от 30 марта 1998 г. «О судебной практике по делам о взяточничестве».
2. Уголовный кодекс РК. – Алматы, 2011.
3. Михлин А.С. Уголовное право. Часть Особенная. – М., 2009.
4. Уканов К.Ш. Уголовное право. – Алматы, 2006.